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A Popularity High for Romney  
– but Ditto for Obama  

 
Mitt Romney reached his highest personal popularity of the election campaign among registered 
voters in the latest ABC News/Washington Post poll – but not by enough to lift his head above 
water, nor to surpass Barack Obama, who reached his own best favorability rating of the season. 
  
Night-to-night data indicate a sizable boost for Romney, and drop for Obama, on Thursday night, 
a day after their first debate, which Romney widely is seen as having won. But both of those 
trends subsequently subsided in this poll, conducted Thursday through Sunday.  
 
The net effect is slight at best. Romney is now seen favorably by 47 percent of registered voters 
overall, unfavorably by 51 percent; Obama’s rating is better, 55-44 percent. Changes for both 
candidates from their pre-debate levels (Romney 44-49 percent, Obama 52-45 percent) are not 
statistically significant, given the surveys’ margin of sampling error. 
 

 



Romney’s 47 percent favorability is numerically the most in 18 ABC/Post polls since September 
2011. But he remains underwater for the 13th time in those 18 surveys. (He’s been above water 
three times, not since January, and even twice.)  
 
Four previous candidates have been underwater in popularity at roughly this point in available 
data back to 1980: losing Democratic candidates John Kerry in late September 2004, Walter 
Mondale in October 1984 and Jimmy Carter in September 1980; and Republican George H.W. 
Bush in October 1992. In another gauge, though, just one incumbent postwar president has been 
re-elected with a job performance rating as low as Obama’s at roughly this time, George W. 
Bush in 2004. (The same may have been true for Harry S. Truman; data are insufficient.) 
 
Obama’s 55 percent favorability is numerically its highest since spring 2010. Better employment 
numbers on Friday may have provided some respite from his debate performance; among other 
groups, he’s at his best since March among middle- and upper-middle income earners. 
  
More fundamentally, the results of this poll, produced for ABC by Langer Research Associates, 
suggest a rallying in some of each candidate’s usual affinity groups. Romney’s favorability 
ratings are his best to date among conservatives. Obama, in turn, is at his best of the election 
season among moderates, and his best since taking office among Democrats.  
 
                                 Favorable-unfavorable ratings 
                                   (among registered voters) 
                                --- Obama ---      --- Romney -- 
                                 Now      9/9       Now     9/9  
            All                 55-44%   52-45     47-51   44-49 
 
            Men                 53-46    50-47     49-49   45-48 
            Women               58-41    53-44     46-52   44-50 
 
            Married men         50-49    45-51     49-49   51-43 
            Married women       52-48    45-54     53-46   53-43 
 
            Unmarried men       56-43    60-39     49-49   39-59   
            Unmarried women     66-32    67-29     36-60   29-61   
 
            Democrats           93- 7    89-10     18-81   13-80 
            Republicans         17-82    12-88     87-10   86-12 
            Independents        49-50    46-49     44-52   44-49 
             
            Liberals            82-16    82-16     17-82   13-83 
            Moderates           70-29    56-40     36-62   40-52 
            Conservatives NET   26-74    28-70     76-21   69-27 
             Somewhat cons.     32-67    36-62     72-25   62-32 
             Very cons.         17-83    16-84     83-16   81-18 
             
            Whites              48-51    41-55     53-45   53-42 
            Nonwhites           76-23    80-18     30-68   20-69 
 
            <$50K               61-38    61-35     45-53   34-56 
            $50-100K            51-49    39-61     49-49   59-39 
            $100K+              54-45    50-47     49-50   47-49 
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http://www.langerresearch.com/


 
Among other groups, Obama’s reached highs in favorability for this election season among 
whites, married men and college-educated registered voters, and matched his previous best since 
taking office among men overall and seniors. Romney’s at a new high among women, unmarried 
men and adults older than 50 who are registered to vote. 
 
Part of Obama’s advantage in overall popularity stems from the fact that more registered voters 
identify themselves as Democrats than as Republicans; it’s 36-29 percent in this survey, with 32 
percent saying they’re independents. Partisan divisions in the 2008 exit poll were also +7 
percentage points Democratic, 39-32 percent. 
 
METHODOLOGY – This ABC News/Washington Post poll was conducted by landline and cell 
phone Oct. 4-7, 2012, among a random national sample of 845 registered voters. Results have a 
margin of sampling error of 4 points, including design effect. The survey was produced for ABC 
News by Langer Research Associates of New York, N.Y., with sampling, data collection and 
tabulation by SSRS/Social Science Research Solutions of Media, Pa. 
 
Analysis by Gary Langer. 
 
ABC News polls can be found at ABCNEWS.com at http://abcnews.com/pollingunit. 
 
Media contacts: David Ford, (212) 456-7243, and Julie Townsend, (212) 456-4934. 
 
Full results follow.                                                                                                                               
 
1. Overall, do you have a favorable or unfavorable impression of (ITEM)? Do you feel 
that way strongly or somewhat? 
 
Among registered voters: 
 
10/7/12 – Summary Table 
 
                    ------- Favorable -------   ------ Unfavorable ------     No   
                    NET   Strongly   Somewhat   NET   Somewhat   Strongly   opinion 
a. Barack Obama     55       33         22      44        9         34         1 
b. Mitt Romney      47       26         21      51       14         37         2 
 
Trend: 
 
a. Barack Obama 
 
               ------- Favorable -------   ------ Unfavorable ------     No   
               NET   Strongly   Somewhat   NET   Somewhat   Strongly   opinion 
10/7/12        55       33         22      44        9         34         1 
9/9/12         52       34         18      45       13         33         3 
9/2/12         47       28         19      49       14         34         4 
8/26/12        50       29         20      47       13         34         4 
8/5/12         49       31         19      47       12         35         4 
5/27/12        49       29         20      48       14         34         3 
4/15/12        54       31         24      43       13         30         3 
3/25/12        53       33         19      45       14         31         2 
2/26/12        48       26         22      50       12         38         2 
1/22/12        54       30         24      43       12         31         3 
12/11/11       47       24         23      50       15         35         3 
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9/18/11        47       23         24      49       15         33         6 
4/17/11        52       34         18      46       13         34         2 
4/25/10        57       37         20      42       12         30         2 
1/15/10        58       38         19      40       13         27         2 
11/2/08   LV   63       47         16      33        7         26         4 
10/23/08  LV   63       47         16      34        7         27         3 
10/11/08       64       44         20      33       12         21         3 
9/7/08         58       35         23      36       12         24         7 
8/22/08        62       37         25      34       13         21         4 
6/15/08        62       34         27      34       11         22         4 
4/13/08        57       28         30      39       14         24         4 
1/10/08        63       31         32      30       14         16         7 
11/1/07        51       20         31      36       16         20        13 
2/25/07        56       22         34      29       15         14        15 
1/19/07        49       NA         NA      28       NA         NA        23 
12/11/06       47       25         23      22       15          7        30 
 
b. Mitt Romney 
 
               ------- Favorable -------   ------ Unfavorable ------     No 
               NET   Strongly   Somewhat   NET   Somewhat   Strongly   opinion 
10/7/12        47       26         21      51       14         37         2 
9/9/12         44       20         24      49       17         32         7 
9/2/12         43       20         22      48       18         30        10 
8/26/12        40       21         19      51       18         33         9 
8/5/12         42       19         23      50       17         33         8 
5/27/12        44       16         28      44       19         25        12 
4/15/12        40       13         27      48       24         23        12 
3/25/12        36        8         28      52       24         28        12 
3/18/12        40       12         28      47       22         25        13 
3/4/12         37        9         28      50       22         27        13 
2/26/12        38        6         31      48       24         24        14 
2/19/12        37        9         28      49       23         26        14 
2/12/12        37        9         28      46       20         26        17 
1/22/12        34        7         27      49       25         24        17 
1/8/12         45       11         34      36       19         17        19 
11/27/11       41        9         32      40       21         20        19 
10/16/11       38        9         29      38       22         16        24 
9/18/11        36        7         30      33       19         15        31 
 
 
*** END *** 


